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------------------------------------ EXUKMJKBn

Kedvező híreink
vannak a kárpáti harctérről. Az 
orosz offenziva teljesen megakadt. 
Ennek több és súlyos okai van
nak. Első és íö oka az, hogy az 
orosz nem képes frontunkat ke
resztül törni, bárhogyan erőlködik, 
pazarolja embereit és munícióját. 
Hadseregünk nemcsak kiállta a 
rettentő orosz támadásokat, ha
nem sok helyütt ellenoffenzivával 
verte vissza az ellenséget. Pedig 
tudjuk, mit jelent az orosz táma
dás! Egymás mögött álló 10—12 
csatasort indít támadásra azért, 
hogy ha az első sorok elpusztul
nak, nyomban ott vannak a kö
vetkező sorok. így akarja kifá
rasztani vitézeinket és őket reti- 
rálásra vagy megadásra kénysze
ríteni. Az egész vonalon kudarcot 
vallottak és rengeteg katonát vesz
tettek, mivel szemben a mi vesz
teségünk elenyészően csekély. 
Valósággal felőrlődnek a musz
kák a Kárpátokban.

Ennek a következménye főleg 
az, hogy az orosz offenziva nem ért 
el eredményt a Kárpátokban, sőt 
ennek tulajdonítható főleg az is, 
hogy a további támadások meg
akadtak.

Vannak természetesen más okok 
is. Csak most látják a muszkák, 
hogy mennyi emberük pusztult el 
a tél folyamán. A megfagyott, el
esett és a hó által befedett muszkák 
jönnek most napvilágra az elolvadt 
hó alói és az olvadó hóviz árja 
rengeteg tömeg holttestet sodor a 
■völgyekben. Ezeken kellene a 
muszkáknak keresztül gázolniok. 
Elrémitő kép tárult eléjük és a 
hulláktól megromlott levegő is 
elriasztja az élőket. E muszka 
hullákat kell az oroszoknak elta- 
karitaniok. Megakasztja a további 
offenzivájukat a zordoura vált idő
járás, valamint az is, hogy a túl
erőt már nem képesek az egész 
fronton helyreállítani. Már pedig 
számbeli túlerő nélkül az orosz 
harcképtelen. Ha az ö vaktában 
repülő golyóikat nem bocsáthat
ják oly sűrűén az ellenségre, hogy 
a napot is elhomályosíthassák, 
akkor az orosz sem támadni, sem 
védekezni nem tud. Most pedig 
már ezen a ponton állunk.

Az orosznak nemcsak velünk 
kell számolniok, hanem a néme
tekkel is Lengyelországban, ahol 
a nekik rémületes Hindenburg 
operál. Hindenburg pedig csak 
azt várja, hogy a terep alkalmassá 
váljék a harcra, a vizek lefolyja
nak, a talaj szilárdabb legyen.

Tűrhetetlen a
Egy korona 40 fi

A háború természetes és logi
kus következményeit minden em
ber szó nélkül tűri. Áldozatokat 
mindenki szívesen hoz, ha a 
közügynek hozza. De jogosan 
fölháborodik mindenki, ha a 
hozott áldozatok értéke mellék
csatornákon, magánzsebekbe foly- 
dogál. Már pedig az élelmiszerek 
módfölötti gyors megdrágulásáról 
nem lehet azt állítani, hogy min
denkor a háború kikerülhetetlen 
következménye.

Van természetes drágaság és 
van mesterségesen csinált. Az 
utóbbi ellen joggal fölháborodik 
a közönség és kötelességszerüleg 
kell eljárni a hatóságoknak. Az 
élelmiszerek árhullámzásai egy
általán nem természetes nemcsak 
Budapesten, hanem az egész or
szágban. A búzától a kukoricáig, 
a liszttől a főzelékig és a mar
hától a disznóhusig oly horribi
lis áremelkedés mutatkozik a köz
élelmezés egész vonalán, amely 
gazdag agrár-állomunkban érthe
tetlen.

S most néhány nap alatt oly 
drágaság állott be a húsban, 
mely a háború mai stádiumában 
abszolúte nem indokolt, ennél
fogva nem is jogosult. Minden
féle hús méregdrága, — csak az 
emberhús olcsó. A közönség te
hát fölháborodva keresi, hogy 
ki a bűnös az étel , mesterséges 
megdrágításában. És keresi az 
utakat, amelyekben orvoslást le
hetne találni.

-.. Az az.yt, amit a búza a terme
lőtől a malmon, a kereskedőn, 
péken s a közvetítőkön keresztül 
megtesz, mig kenyér formájában 
a vevő kezébe kerül, nem hosszú, 
de sok ezüst pénzzel van kikö
vezve. Az az ut pedig, amelyen 
a falusi szarvasmarhából és disz
nóból a közvetítőn, mészároson 
és hentesen keresztül városi 
beafsteak és sertéskaraj lesz, még 
rövidebb, de ez már drága arany
nyal van kirakva. A haszon itt 
már túlhaladja a legöregebb uzso
rások rekordját.

Az eleven állathus ára a há
ború kezdete óta 150—200 szá
zalékkal emelkedett, de az ár
emelkedés a legutóbbi egy hét 
alatt hatvan százalékot tett ki. 
Már maguk a mészárosok is 
megijedtek ettől az uzsorától s 
azt mondják, hogy leteszik a 
bárdot, mert a mai árakkal iga
zán a közönség húsába vágnak.
A közönség is följajdult Buda
pesttől Bécsig s több helyen 
hangoztatják a husbojkott helyes 
jelszavát, mert az ilyen gonosz 
lelkű áremelkedésre csak a fo
gyasztóközönség sztrájka lehet a

husdrágaság.
ér a borjupörkölt.
válasz. De a baj gyökeres orvos
lásának kötelessége a helyi ható
ságok és a kormány között osz
lik meg

Ma még sem a háború idő
tartama, sem az állati eledelek 
mennyisége nem teszi indokolttá 
a húsárak mértéktelen emelését. 
Itt tehát oly mesterséges akcióval 
állunk szemben, amit a hivatalos 
hatalom gyors lecsapásával lehet 
csak kivédni és megtorolni. A 
baj gyökere ott van, hogy a ter
melőtől a fogyasztóig sok köz
vetítő kézen megy keresztül ná
lunk minden áru s tegyük hozzá, 
hogy sok közvetítőnek oly pisz
kos, ragadós keze van, hogy a 
legtöbb hasznot magához akarja 
ragadni.

A falun panaszkodik sok gaz
da, hogy szükségében olcsón 
kellett eladni mindenét, a városi 
ember pedig panaszkodik, hogy 
drágán vesz mindent. Persze, 
mert közbül áll a közvetítő, az 
ügynök s az alkalmi kereskedő, 
aki fölhajtja az árakat. Ennek a 
közvetítésnek normális, békés 
időben megvan a maga jogosult
sága is, hivatása is, de most, a 
háború szűkös napjaiban, nem 
lehet hasznot nyújtani a rideg 
spekulációnak, különösen nem 
akkor, mikor ilyen szemérmetle
nül él vissza a kényszerhelyzettel.

A közvetítőnek ma nem lehet 
helyet adni a mi belső, házi for
galmunkban, legföljebb az állat
behozatalnál tölthet be hivatást, 
mert mindenfelől hangzik az 
óhajtás, hogy szükségleteink fe
dezését behozatallal s esetleg a 
behozatali vámok elengedésével 
is lehetne és kellene biztosíta
nunk.

A közönség husbojkottja min
denesetre ajánlatos fegyver, 
amelylyel rövid időre megbün
tethetjük a tulélelmes kapzsisá
got ; de gyökeresen nem orvo
solja a drágaságot. Itt csak az a 
radikális módszer használ, ha a 
húsnál is megállapítják a makszi- 
mális árakat s ami ezzel jár, 
összeírják és rekvirálják a meg
levő anyagot. De rögtön 1 És az 
ország egész területén 1

Védekezzünk a várható 
járványok ellen a ház, ud
var és kéz tisztaságával. 
Irtsuk már most a legyeket, 
minden fertőző anyagnak 
legjobb átvivőit.

Hét és fél va§gon gabonája  
érk ezik  Ú jvidéknek.

Újvidék város közönségének 
liszttel való ellátása ügyében 
Matkovits Béla főispán és Pro- 
fuma Béla alpolgármester elis
merésre s hálára méltó buzga
lommal elhárítottak minden aka
dályt, a mely a szükséges készlet 
beszerzését késleltette.

Matkovits Béla főispán és 
Profuma Béla alpolgármester, 
miután a lisztkészletekre vonat
kozó pontos adatokat az Orszá
gos Gazdasági Bizottsággal kö
zölték, személyesen felkeresték 
báró Ghillány Imre földmivelés- 
ügyi minisztert, és előadták Új
vidék közönségének jól indokolt 
kérését. A miniszter, a ki ismé
telten kimutatta városunk iránti 
előzékenységét, szívesen fogadta 
a nyert felvilágosításokat s ki
látásba helyezte, hogy a város 
jogos kívánságát hamarosan tel- 
jesittetni fogja.

A miniszteri Ígéret gyorsan 
öltött testet: kedden érkezett a 
polgármesteri hivatalhoz a sür- 
gönyi értesítés, hogy a miniszter 
Újvidék városának 100 mm. bú
zát és 634 mm. rozsot engedett 
át.

A városi tanács a most kapott 
734 mm. gabonát a Hafner 
Károly Fia cég gőzmalmának 
adja át őrlés végett.

- ....Újvidék városának 1 (sziszük-...
séglete jó időre ismét fedezve 
van.

A miniszter előzékenységét mi 
sem jellemzi jobban mint az, 
hogy mig mi 7 és fél vaggon 
gabonát kaptunk, addig Bihar- 
megye csupán 10 vaggon gabo
nához jutott.

E lveszik  a fö ldet attó l, aki 
nem  m iveli.

Újvidék város törvényhatósá
gához igen nagy fontosságú kor
mányrendelet érkezett, amely a 
földek teljes teljes megművelésé
nek érdekében radikális rend
szabályokat tartalmaz. Eszerint, 
aki nem műveli meg a földjét, 
attól elveszik.

A rendelet kimondja, hogy a 
haszonbérlő tartozik földje meg
műveléséről minden körülmények 
között gondoskodni. Ha akár 
katonai bevonulás, akár más do-
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lóg miatt is a bérbevevő nem 
képes ennek eleget tenni, akkor 
a bérbeadó visszaveheti tőle föld
jét, akárminő szerződés kötelezné 
is. Ekkor a bérbeadó köteles 
megmüveltetni a földeket, ha nem 
él ezzel a jogával, akkor elveszti. 
A bérlőnek csak az a joga van 
meg, hogy visszakövetelje eset
leg a földekre fordított költségét 
erre az esztendőre, meg, hogy 
ne fizessen árendát.

Ha vitás kérdések merülnek 
fel a földátadásnál, ezekben a 
városi tanács döntenek.

Ha valamelyik fél nincs meg
elégedve az ítélettel, akkor 30 
nap alatt jogában áll a rendes 
bíróságokhoz fordulni és ott ér
vényesíteni az igényét. Az erre 
vonatkozó miniszteri rendelet a 
kihirdetése napjától lép életbe.

Azt hisszük, hogy a városban 
egyaránt alig lesz intézkedni való 
az uj rendelet után, mert már is 
legnagyobbrészt megtörtént a 
gondoskodás a földek legtelje
sebb megműveléséről.

R  m á j u s i  h u r c o l k o d á s ,
Néhány nap múlva itt lesz má- j 

jus elseje, a költözködés napja. 
Nemcsak a fecskék és a gólyák 
költözködnek, hanem a partájok 
is. Mivel az idén a háború miatt i 
kevesebb az igás állat és keve
sebb a munkaerő, azért feltéte
lezhető, hogy a költözködés most ; 
nehézségekbe fog ütközni. A Bu- . 
dapesti Közlöny mai száma közli j 
a minisztériumnak a lakásváltoz- j 
tatás ügyében kiadott rendeletét, ; 
amely azonban csak a főváros 
területére vonatkozik.

Újvidéken szabályrendelet in
tézkedik a lakásváltoztatásról s j 
mivel különösebb ok nem merült j
fel újabb intézkedések..mégt’été-"'
lére, azért most is épugy fog 
lefolyni a májusi költözködés, : 
mint más években. A hurcolko
dás lebonyolítására is van elég 1 
munkaerő és igás állat, úgy hogy 
nem fenyegeti a lakásváltoztató
kat e részről baj. Újvidéken a 
lakosság csak egy kicsiny része 
hurcolkodik május elsején. Újvi
déken rendes körülmények közt 
alig van hatvan üres lakás, az 
idén azonban — mert a rendes
nél jóval nagyobb katonaság van 
koncentrálva itt — még ennyi 
sincs.

Lakásínségről beszélni abban 
az értelemben — amint Buda
pesten beszélnek, ahol pedig a 
háború miatt kétszer annyi az 
üres lakás, mint tavaly — nem 
lehet. Semmi intézkedés nem vált 
szükségessé, a költözködésről sza
bályrendelet szól s ez az idén 
.-.incs meghosszabbítva. Igás állat 
is van elég, mert a szállítóknak 
meg vannak a lovaik.

^vw É K ílíw im )

Nagy az aprópénz- 
hiány Újvidéken.

Az újvidéki üzletekben, kávé
házakban, vendéglőkben minde
nütt panaszkodnak, hogy nincsen 
aprópénz. Se nikkel, se rézpénz. 
Sőt a koronákkal is baj van. Az 

I Osztrák-Magyar Bank nagymeny- 
| nyiségü koronát is veretett. A 
j ragyogó ezüst koronákból hoz

zánk is el-eljött egy-egy példány, 
j amikor valamelyik ur fölrándult 
j Budapestre s onnan magával 
I hozott néhányat belőlük. Az uj 
| koronásoknak csodájára járt min

denki s az emberek addig-addig 
tapogatták élénk tisztelettel a 

j büszke fehérségben ragyogó ezüs
töt, ainig egészen megfakult és 
elvesztette fényét.

A kávéházi főpincérek a rik- 
| háncsokkal s mozikkal tartanak 
; összeköttetést, a rikkancsok, mo- 
: zik minden este átadják rézpénz

készletüket. Ez azonban nem 
! segít a bajon.

Az újvidéki aprópénzhiánynak 
az oka az, hogy a háború óta a 
nép egyszerű gyermekei nem 
szeretik a könnyen szakadó két 
koronásokat.

A dolgot úgy rendezték, hogy 
vettek egy hatosért dohányt, vagy 
egy krajcárért gyufát és papír
pénzzel fizettek. Eleinte fel sem 
tűnt a dolog, később azonban 
kisült, hogy Így lett a baj. A ke
reskedők alig győzték kiszolgálni 
őket. Egy szép napon aztán a 
pultfiókokban sok volt a papír
pénz, de alig maradt egy fia ára 
rézpénz, no meg ezüst.

9  «

Személyi hir. Dr. Sztezdk 
Lajos orsz. képviselőnk szerdán 
Budapestre utazott, hogy részt- 
vegyen a ház háborús ülésszakán.

Sévics Mitrofán. Az elmúlt 
héten — érthetlen módon — a
Bácskában fiz..a i nr  terjedt ei,
hogy Sévics Mitrofán, az újvi
déki hazafias gör. kel. püspök 
elhunyt. A riasztó hírnek semmi 
alapja nem volt, mert a püspök 
kitűnő egészségnek örvend és 
fáradhatlan szorgalommal intézi 
egyházmegyéje ügyeit.

A polgármesteri állás.
Kedden délben járt le a pol
gármesteri állásra kiirt pályá
zat határideje. A mint előre
látható volt, a polgármesteri 
állásra csupán egy pályázat 
érkezett be: Prof urna Béla 
alpolgármesteré, aki az össz
lakosság osztatlan szereteté- 
től és bizalmától kisérve fog
lalja majd el dr. Demetrovits 
Vladimir örökét. A polgár- 
mestert választó közgyűlés 
május hó elején lesz.

Névmagyarosítás. A belügy
miniszter megengedte, hogy kis
korú Landsmann Viktor joghall
gató családi nevét Tarjdn-n vál
toztassa át.

Újvidéki orvosok kitüntetése.
j A balkánhaderők parancsnoksága 
| városi kórházunk két jeles főor

vosai, dr. Brezovszky Nándor 6. 
népfelkelő gy. e. ezredorvost és 
dr. Trifkovics György 6. népfel- 

j  kelő gy. e. főorvost dicsérő el- 
| ismerésben részesítette.

Gondnokság alatt. Az újvidéki 
i törvényszék Kleesz Fülöp újvi

déki lakost elmebetegség miatt 
gondnokság alá helyezte.

Újvidékiek a hadifogságban.
Aranyosi Béla, a 6. honvédgya
logezred újvidéki zászlóaljának 
századosa az északi harctéren a 

i Kárpátokban dúló véres harcok 
j egyikében vitézül küzdve, orosz 
| hadifogságba esett. — I.lisztig 
| Adolf, a 6. honvéd gy. e. nép- 
! felkelő katonája, e hó 10-én a 
j kárpáti harcokban orosz hadi- 
| fogságba jutott. Lusztig Adolf,
] aki berlini kereskedő, dr. Lusztig \ 
| Nándor ügyvéd testvéröcse. — 

Popovics Tivadar a 6. honvéd ] 
j gy. e. tartalékos tizedese 3',- I 
! havi hallgatás után a napokban : 

levelet irt atyjának, Popovics 
| Dusánnak, Dungyerszky Lázár 

helybeli intézőjének, melyben 
: közli, hogy orosz hadifogságba 
| jutóit s Marlyevkában (az Azo- 

vitenger vidékén) áll őrizet alatt. 1
Előléptetés. A D. G. H. T.

igazgatósága Ródd Ferencet, az 
újvidéki állomás pénztárnokát a 
kalocsa-uszódi állomásra ügyve- 

| zetővé léptette elő. Rédei Ferenc 
az újvidéki aranyifjuság lelkes 

, tagja, a ki a sport fejlesztése 
j körül kiváló érdemeket szerzett 

magának.
Újvidék himlő és tífusz- 

mentes. A főorvosi hivatni 
1 megállapította, hogy Újvidé

ken az elmúlt héten sem tí
fusz, sem himlő megbetegedés 
nem fordult elő. Miután már

-két..feri-e-,...hogy «set-!
nem fordult ciö, megállapit- 

! ható, hogy Újvidéken a him
lő és tífusz járvány megszűnt.

Halálozás. Sédeni Ambrózy 
, Béláné az újvidéki m. kir. folyatn- 
i mérnöki hivatal sok éven át volt i 
' főnökének özvegye, folyó hú 15- 

én Dévaványán elhunyt. Tetemét 
i a család Újvidékre szállította és 
; itf folyó hó 19-én ismerőseinek 
! nagy részvéte mellett a családi j 

sírboltba helyezte örök nyuga- ' 
lomra. A megboldogult Újvidék ! 
város társadalmi mozgalmaiban 1 

j hosszú ideig vett tevékeny részt, 
i Tekintélyes vagyonát jótékony í 
í célokra hagyományozta.

McgdlcsSfllt hősök. Újvidéken az 
1915. évi március hó 12-étö április hó \ 

j I7*éig a következő katonák hunytak el: I 
, Povalec Simon 52/3. gy. c. gyűl. Mária- I 
| bistrtca 1885., Juhász Imre 86/12. gy. e.

gyal. Pacsér 1893., Schüsser József 85 
i II. gy. c. gyal. Fclsővisó 1881., Kapusi 

Sándor 3,2. népf. g y  e. gyal. Hajdu- 
j böszörmény 1875., Savié Radován 70. 1 
í gy. e. gyal. India 1887., Kanka Ferencz 
I 8 8. hadi. parancsa, civ. ordonánc Podi- 
1 brod 1888., Oríinwald Károly 2. sz. Mozg. 

hidász szertár orv Ozora 1891., Isme- '

retten őrmester, Lovas Ferencz Land- 
torpcdó oszt. 3. száz. torpedist Debrecen
1879.. Stepanoviö Péter B. H. 3. gy. e. 
civ. inunk. Priboj 1881., Giirtner Vil
mos 27/5. táb. tűz. c. tíz. Humntersdorf

, 1891.. Csabai Vincze 86/2. gy. e. gyal. 
Zenta 1889.. Résó József Div, Bitek. 1. 
civ. kocsis Bakino 1896., Szabó István 
Brückenbaulcitung Zsablya civ. inunk. 
Újvidék 1882., Schmiedt János 52/4. gy. 
e. gyal. Gyód 1894., Kapitány János 
30/3. honv. e. orv. Bezdán 1892., Mei- 
neth János 19/9. honv. e. gyal. Belezna
1881.. Tcrzié Sail B. H. 3 12. gy. c. 
gyal. Gornya Tuzla 1881., Nagy József 
6 II. honv. e. tiszti szolga Dimacsel
1879.. Schönfcld Boldizsár 6 3. gy. e. 
gyal. Militics 1883., Kenderes István 8. 
húsz. e. pót. száz. huszár Jánoshalma
1890.. Prlbikovszki Adolf 8/8. Ftap. train. 
Gr. komin. civ. ordonánc. Dubrovoda
1899.. és Horváth Imre 37 4. gy. e. gyal. 
illesd 1894.

Kenyérutalvány lesz Új
vidéken. A háborús közélel
mezés terén hazánkban hatá
rozottan Újvidék vezet. A 
mikor még sehol az ország
ban még nem is gondoltak 
rá, Újvidék városának tanácsa 
behozta a lisztutalványokat és 
megtiltotta a fehér sütemény 
előállítását stb. Most, hogy 
Budapest elállott a kenyérutal
vány behozatalának gondola
tától, a városi hatóságunk el
határozta, hogy május else
jétől a kenyérutalványt meg
honosítja, mert a meglevő 
lisztkészletet csak így tartja 
megvédhetönek. Biztosak va
gyunk benne, hogy rövid idő 
múlva az egész országban 
meglesznek a kötelező kenyér
utalványok, a mint Újvidék 
után az egész ország meg
csinálta a lisztutalványokat.

Egészségügyi jelentés az áp
rilis 12 13-ig terjedő hétről.
Bejelentettek e héten 2 vörhenyt,
2 kanyarót, 1 diphteriát, 1 tífuszt 
és mint újonnan kezdődő járvány- 
esete két 3 tültömirigylobot. Az 
újszülöttek iamlo uii.tsj gyorsan " 
halad befejezéshez. A balkáni 
haderők hadtápparancsnokságá- 
nak eléggé meg nem hálálható 
kiváló előzékenységéből a gyep
mesternek ezentúl 20 katona és 
5 fuvar bocsáttatik rendelkezé
sére, úgy hogy a gödrök kitisz
títása az egész városban rend
szeresen megkezdetik.

Tauglich! Szabadkán, ahol a 
37 —42 éves népfelkelők bemu
tatószemléje most folyik. Ná- 
dassy József színigazgatót és dr. 
Petrovits László törvényszéki 
bitót, aki éveken át az újvidéki 
járásbíróságnál működött, a be
mutató szemle bizottsága alkal
masnak minősítette.

Hadijótékonyság. Az újvidéki 
ag. ev. hitközség a Vörös Fél
hold javára a főispánt hivatal 
utján 60 koronát adományozott.

Megsebesült újvidéki hős. 
S ’agy Imre tényleges tengerész 
közlegény újvidéki szülött, Nagy 
Sándor vár. Írnok öccse Antivari 
előtt a franciákkal való harcok
ban a mull napokban megsebe
sült. Gyógykezelésre Fiúméba 
szállították.
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Elvesztett kamatszelvények.
A beltéri római katli. templom 
körül két kamatszelvény elveszett.
A becsületes megtaláló kéretik 
azokat illő jutalom ellenében e 
lap kiadóhivatalának átadni.

Az élelmezési kölcsön. A
gazdasági bizottság utasítása 
alapján a városi tanács a 400 
ezer koronás élelmezési köl
csön ügyében újabb tárgyalást 
kezdett a két legolcsóbb aján- I 
latot nyújtó pénzintézettel, az I 
Újvidéki Takarékpénztárral és 
az Ipar és Kereskedelmi Taka
rékpénztár R. T.-gal. Az Új
vidéki Takarékpénztár a bank- 
ráta leszállítása folytán aján
latát akként módosította, hogy 
a kamatlábat a mindenkori ! 
bankráta felett ’/a® »-al állapítja 
meg avagy fix 5.30“» kanra- i 
tozást kér. Az Ipar és Keres- i 
kedelmi Takarékpénztár R. T. ; 
fenntartja ajánlatát, mely sze- i 
rint a mindenkori bankráta j 
felett 1/a°/o-ot kér avval a mó- j 
dositással, hogy 5'A°/»-nál töb- j 
bet sohsem követel. A városi I 
tanács Profuma Béla alpol- ! 
gármester elnöklete alatt tartott 
ülésén tárgyalás alá vette a 
két ajánlatot és beható tár- | 
gyalás után az Újvidéki Ta- j 
karékpénztdr ajánlatát fo- j 
gadta el, mely szerint a város 
a bankráta felett 1 .i“/o-ot fizet 
kamat fejében. A városi tanács 
eddigelé 100 ezer koronát vett 
tel az élelmezési kölcsönből.

Megjelent Bródy Sándor fe
hér könyve. A kitűnő iró halai- j
inas egyéniségét visszatükröző I 
fehér könyvének 11. kötete meg
jelent. Ez a díszes kiállítású, j 
igen tartalmas könyv aktuális i 
kérdéseket tárgyaló cikkeivel bi
zonyára nemkevésbé lett népsze
rű, mint a jeles iró 1. kötete. A 
fehér könyv az jvidéki Hírlap 

Téíuloiiivataiaoan, a toteri rTtifös-'j. 
tőzsdében, a sétatéri tőzsdében 
és az [Hite kávéim z pénztáránál 
kapható.

A háború történelme című ajnndék- 
Jűnunni. melyet a Pesti Napló előfizetői 
ingyen kapnak, külön tesszük figyel
messé olvasóinkat. A háborús irodalom 
legkimagaslóbb, legszebb munkája lesz 
ez a nagy eseményeket egybefoglaló 
pompás diszmü, mely sok száz mély
nyomása remek képben a világháború 
minden mozzanatát maradandó emlék- j 
ként fogja megörökíteni. Az a Utáni 
i i re, mely a csatatereken folyik s mely j 

országok sorsát van hivatva eldönteni, 
oly rendkívüli eseménye a most élő \ 
nemzedéknek, hogy egy könyv, mely j 
ezt a hatalmas küzdelmet a képek gaz- 1 
üagságával szinte szemléltetően elénk i 
tárja, történelmi becsii mű és egyetlen ! 
magyar család könyvespolcáról sem hiá- j 
nvo/.hnt A Pesti Napló minden uj és 
mgi előfizetője a kiadóhivatalnál meg- 1 
tudható feltételek mellett teljesen ingyen 1 
*s >pja ezt a rendkívüli, diszkotéses köny- i 
vet. A Pesti Napló előfizetés árai. ne- 1 
gyedévre 8 kor. egy hónapra 280 kor.
A kiadóhivatal. (Budapest, VI., Vilmos- , 
császár-ut 55.) kívánságra bárkinek küld j 
mutatványszámot.

Szerkesztőség cs kiadóhivatal: 
Buza-tér 5. szám.

A szerkesztésért ideiglenesen felel: | 
dr. Königstádtler Ottó.

Színház.
— Impressziók.

Ma az operettről Írunk.
Peteidy Etel hamarosan ette 

be magát a közönség szivébe. 
Van ebben a leányban (a jó vi
dékies „művésznőt" akarjuk ke
rülni) valami, ami a publikumot 
meg fogja. Énekelni, táncolni, 
öltözködni már primadonna is 
tud. A közönséget azonban úgy 
lefegyverezni mint ö nem min
dennapi dolog. Az embernek 
szinte kedve van kritika nélkül 
élvezni játékát! Stil van benne, 
ami a publikumot gyönyörköd
teti és amikor a színen van, az 
embernek önkéntelenül is össze
verődik a keze. A taps, a szín
padnak az éltető eleme, bőven 
kijár neki és amit leginkább 
becsülünk benne, nem a karzat, 
hanem a parkette publikum tap
solja. Nem akarjuk azt mondani, 
hogy előtte nem járt Újvidéken 
kiváló és népszerű primadonna, 
de senkit nálánál jobban nem 
szerettünk. Sikerével meg lehet 
elégedve, amint a közönség is 
meg van vele elégedve.

Nem tartozik azok közé, akik a 
kis leánykák kegyét könnyedén 
elnyerik, de a nagy közönség sze- 
retete az övé.

•*
Amidőn az operetterői Írunk, 

lehetetlen a zenekart külön meg 
nem dicsérnünk. Szokatlan előt
tünk a francia zenekar, de sokkal 
szívesebben hallgatjuk, mint az 
újvidéki szintlázi zenekarok bár
melyikét : Bruckner karmester 
ritka Ízléssel és tudással végzi 
nehéz feladatát és ha az operet
tek osztatlan, nagy sikereket ér
tek el, annak jórészét az ő ki
váló ízlésének és tudásának tud
juk be.

Az igazságnak hódolandó Oe- 
denk József mesteri zongora já
tékáról is meg kell emlékeznünk 
és ami szin és hangulat a zene
karból kihangzik, az ö Újvidéken 
régebbi időből híres művészi 
játékának érdeme.

A rendezés, hogy elsőrangú és 
teljesen kifogástalan, csak ter
mészetes, amikor Izsó M. a ki
váló rendező műve.

A fiatalok között talentumot 
vélünk Sebestyén Jenőben lel- , 
fedezni. Van benne humor is, j 
komikum is és nézőjét mulattatni, 
megnevettetni könnyedén tudja. 
Nagyszerűen táncol és igazán . 
szórakoztatja az operettek hálás j 
látogatóit. Csak kár, hogy na- j 
gyón ágál. Akiben meg van 
minden kellék, hogy sikert aras
son inűvészi játékával, minek j 
annak a karzati közönség kétes 1 
értékű kegyét hajhászni?

Csanády Irma jól illeszkedik j 
az együttes keretébe és dicséretére i 
legyen mondva, meg tesz min- j

_a,Z
mint inkább az előadás sikerét . 
biztosítja. Szokatlanul erős ön- , 
fegyelem van benne és ha 
semmi más jó tulajdonsága nem 
volna, e tény egymaga biztosí
taná számára a jóizlesű közönség I 
szeretetét és kegyét. Szépen éne- j 
kel, Ízlésesen, könnyedén táncol 
és jól esik öt a színpadon látni. 
Egy-két apró lényegtelen modo
rossági hiba van benne, de aki 
annyira tudja magát fegyelmezni j 
mint ő, hamarosan szokik le ] 
majd róla. igen jeles tehetség
nek tartjuk.

Tihanyi Béla elsőrendű éne
kes, aki szép orgánumával és 
énektudásával meghódította a 
közönséget. Színjátszó képessége 
is kifogástalan és minden tapsot, | 
amelyet bőven kap, jól érdemli 
ki. Férfias és mindig Ízléses já- I 
tékával, amelynek hiánya a limo- 1 
nádé bonvivantokat annyira jel- ; 
lemzi, meg íogja a közönséget.

*
A legjobb kritikát a közönség 

gyakorolja, amikor minden elő
adáson a színházat teljesen meg
tölti.

Színházi műsor: Csütörtökön 
a Leányvásár című operett, pén
teken Jó éjt Muki cimü bohózat, 
szombaton Szibill operett, vasár
nap délután Felhő Klári nép
színmű, este Lengyelvér operett 
kerül előadásra.

Árverési hirdetmény.
Alulírott ezennel közhírré te

szem, miszerint Zwibach Mihály 
fia újvidéki bejegyzett kereskedő

........ -1 t  aü-ala ... z.y
János újvidék szűcsmestertől meg
vett, és Glück József budapesti 
lakosnak tovább eladott 5 méter
mázsa 24 kilogram zsákokban 
lévő gyapjút Szlávy János újvi
déki kir. közjegyző ur közben- 
jötte mellett 19í5. évi április hó 
22-én délután 3 órakor Zwibach 
Mihály fia cégnek Újvidéken 
Kossuth Lajos-utca 29. sz. alatt 
levő raktárában készpénzfizetés 
ellenében a legtöbbet Ígérőnek 
és esetleg az ezennel métermá
zsánként 430 koronában megje
lölt kikiáltási áron alul is, a K. 
T. 347. §-a értelmében Glück 
József budapesti lakos vevő ká
rára és veszélyére, nyilvános ár
verésen el íogja adatni.

Árverezni szándékozók 250 ko
ronát tartoznak az eljáró királyi 
közjegyző ur kezéhez bánatpénzül 
letenni.

Árverési vevő köteles a meg
vett gyapjuárat zsákostul a hely 
színéről 24 óra alatt a vételár 
lefizetése ellenében elszállítani. 
A vételi illeték vevőt terheli.

Dr. Freund Ede
újvidéki ügyvéd, 

Petőfi utca 1. sz.

Másolat.
A m. kir. földmivelésügyi mi

niszter 1915. évi március hó 22-én 
42033| 1915. szám alatt kelt és a 
szab. kir. város t. tanácsához Új
vidékre intézett Ili. fokú itéleté- 

j  nek másolata. A város tanácsá
nak folyó évi február hó 20-án 
45|915. kih. szám alatt hozott 
és a folyó évi március hó 17-én 
80|kih. 915. szám alatt kelt je
lentésével felterjesztett azt a 
másodfokú Ítéletét mellyel a 
szabad királyi város rendőrkapi
tánya 2650|914. kih. számú első
fokú Ítéletét helybenhagyva Per- 
vasz Száva újvidéki lakost hami
sított tejnek forgalomba hozatala 
által elkövetett kihágásért az 1895. 
évi XLVI. t.-c. 3. §-nak c. pontja 

I alapján a kih. btk. 21. §-nak 
alkalmazásával 2 napi elzárás 
helyett 30 kor. pénzbüntetésre 
és további 30 kor. azaz behajt- 
hatlanság esetén összesen 4 napi 
elzárással helyettesítendő 60 kor. 
pénzbüntetésre Ítélte és a fel
merült 8 kor. vegyvizsgálatidij 
megtérítésére kötelezte, és elren
delte, hogy a jogerős Ítélet ma
rasztalt költségén egy Ízben az 
„Újvidéki Hírlap" című lapban 
közzététessék marasztalt félnek 

i felebbezése folytán felülbirálat 
alá vettem és ennek eredményé- 

[ hez képest következőleg Ítéltem. 
i Az Ítélet helyes indokainál fogva 
| helybenhagyom idézett jelentése 
j mellékleteit idezártan visszakül- 
; döm azzal, hogy jelen itéletem- 
i ről az érdekeltek értesitendök.
' A miniszter rendeletéből: Szom- 
j jas Lajos s. k. miniszteri taná

csos. Á másolat hiteléül: olvas
hatón aláírás s. k. min. s. hiv. 
főigazgató. P. H.
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Hirdetmény.
Alulírott az újvidéki kir. járás

bíróságnál 1913. V. 1336. számú 
végzése folytán folyó évi április 
hó 24-ikének d. u. 4 órájára a 
helyszínén megtartandó nyilvános 
árlejtést hirdetek az újvidéki szől- 
lőtelepek közül az Erzsébet tele
pen lévő 53. számmal jelölt Pos- 
pischill Ferencz újvidéki lakos 
haszonbérletében lévő egy hold 
terjedelmű igen jó karban tartott 
szöllötelep folyó 1915. évi hasz
nosításra a rajtalevő s szintén 
igen jó karban tartott 4 szoba, 
2 konyha és összes szükséges 
mellékhelyiségekkel együtt, a kö
vetkező íöfeltételek mellett:

1) A villa, meg a szőllőterület 
együttesen lesz kiadva és pedig 
a lakás egész 1916. évi február 
hó 1-éig használható.

2) Az árlejtésen elérendő 
haszonbérösszeg az egész évre 
egyszerre az árlejtés végével 
azonnal fizetendő.

3) A bérbevevő tartozik az in
gatlant jó karban tartani és meg
felelően megmunkálni és a végén 
alulírottnak ugyanolyan állapot
ban átadni.

4) A bérbevevő fizeti az egész 
évre szóló városi haszonbérösz- 
szeget adót és a bélyegilletéket.

Újvidék, 1915. április hó 10-én.
Profuma Vilmos

zárgondnok.

278. szám.
1915. végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a ér
telmében ezennel közhirré teszi, 
hogy az újvidéki kir. járásbíró
ságnak 195/13/1915. számú vég
zése következtében néhai Izsáki 
Jakab volt újvidéki lakos hagya
tékához tartozó 1914. december 
hó 30-án Újvidéken leltározott 
tárgyak közül a hagyatéki leltár 
46—54 tétel alatt felvett a 101

koronára becsült szobabútorok, 
ágynemű, fehérnemű és még 
hozzátartozó ingók nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki 
kir. járásbíróság 1915. évi Tk, 
195/13 sz. végzése folytán leendő 
megtartására 1915. évi április hó 
27-ik napjának délelőtti 9'h  órája 
határridőiil kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel
mében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek szükség ese
tén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Kelt Újvidéken, 
hó 14. napján.

1915. április

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.

□□□□□□□□□□□□□□□□□a

5 0  hektoliter
elsőrendű fehér szerémi bor 

eladó.
Bővebbet a Szövetkezeti Könyv
nyomdában Buza-tér 22. szám.

Szorgalmas
és rendkívül megbízható ma
gyarul és németül tudó nőtlen 
fiatal ember, ki a háborúban 
megsebesült és ez által bal 
kezét kellőleg nem tudja hasz
nálni, bármily olyan állást 
keres, ahol ez a testi hiba nem 
határoz. Esetleg kulcsári, éjjeli 
őri, hivatalszolgai állás lehet. 

Szives megkeresést kér:

Gaál Mihály
Újvidék Alkotmány-utca 44. sz.

oooooooooooooooooooo

§Kiadó lakás§
O  FARKAS LAJOS gépkereskedőnek O  
q  Temerini-utca 6. sz. házban q

8  egy 3 utcai szobából elő- Q
szobából s összes o

mellékhelyisé-
Q  gekből álló
o emeleti la-
§  kás 1915. évi
O m á j u s  hó l étől o
o kiadó. Bővebbet Farkas O
q  Lajos gépkereskedésében. q
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ELITE KAVEHAZ
a legelőkelőbb közönség találkozóhelye.
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SZÖVETKEZETI KÖHÜUHVOHDA, ÚJVIDÉK

Villanymozdony által hajtott géppel, a legújabb 
és legdivatosabb betűkkel, keretekkel, díszítések
kel van bőven berendezve. Az összes könyv
nyomdái munkákat a legineszebbmenő műszaki 
tökélylyel, a legszebben, izlésteljesen, gyorsan 

és tisztán végzi.

Nyomatott a villanyerőre berendezett Szövetkezeti Könyvnyomdában Újvidéken.


